Итоговая аттестация за курс 10 класса по русскому языку

Перепишите, вставляя (только там, где необходимо!) пропущенные буквы и знаки.

(1) М. Горький при своем появлении был гораздо больше чем просто «самородок». (2) Он оказался «выдвиженц..м» взрывного маргинального пр..вращения России и был принят как символ глуби(н,нн)ых сдвигов в культуре, соединения тайны народной души, народной правды с инте(л,лл)игентской правдой.

(3) Именно поэтому Петербург «серебр..ого века»  втягивавший в себя как в воронку все что рождалось в новом духовном опыт..  России так увлекался молодым Горьким а даровитый пров..нциал всем своим существом пот..нулся к Петербургу. (4) И без этого взаимопогл..щения не было бы самого Горького, да и в культурном спектре «серебр..ого века» не было бы одной из самых ярких линий.

(5) Горький создал гениальный собирательный образ маргинальной России  ночле..ку Костылева где рядом на нарах гра(с,сс)ирующий бывший Барон и вульгарный вор Васька Пепел, Актер и мастеровой, и просто мальчишка который не знает что с собой, своей волей делать.

(6) И с этих (же) нар социального и культурного «бомжа» — взорлил, вознесся в заоблачные выси горьковский Человек, в  чем(то) вычита(н,нн)ый у Ницше, в чем(то) спровоцированный байками старухи Изергиль,  а главное- востреб..ванный новой жизнью.

(7) Ра(с,з)падался мир; сословная культура переставала поддерживать человека. (8) Ход жизни сбрасывал человека «на дно». (9) Самоутверждение становилось повседневной жизне(н,нн)ой реальностью ответом на проблему выживания. (10) Это состояние преломлялось в Горьком, в его личной судьбе, в его сочинениях. (11) Этим сильна творческая интуиция писателя собрать, выразить с.мптоматику кризиса  охватившего Россию.   (12) При этом лечение   им было предложено (по)русски(же) радикальное  что(бы) голова не болела, нужно эту больную голову оттяпать а  взамен «присадить» здоровую..           (В. Акимов.)

А1,Какое из утверждений не соответствует мыслям автора, высказанным в тексте?

1) Горький был воспринят Петербургом как символ происходящих в жизни общества и культуре перемен.

2) Творчество Горького соединяло интеллигенцию и простой народ.

3) Жизнь людей «дна» — главная тема творчества Горького.

4) В творчестве Горького отразилась идея становления нового человека с его стремлением к самовыражению.

А2. Какая тема не затрагивается в этом тексте?

1) город и писатель;                          2) народ и интеллигенция;

3) самобытность Горького;               4) истоки таланта Горького.

АЗ. Определите стиль и тип речи текста.

1) Художественный стиль, повествование и рассуждение;

2) научный стиль, рассуждение;

3)  публицистический стиль, рассуждение;

4) разговорный стиль, описание.

А4. Укажите верное значение (в данном тексте) слова маргинальный

1)   революционный;

2)   побочный, не основной;

3) деклассированный, относящийся к низшим слоям;

4)   утративший прежние политические связи.

А5. Выпишите из 1-го абзаца слово (слова) с проверяемой безударной гласной в корне.

А6. Найдите верное утверждение:

1)  в слове ра(с,з)падался пишется з в приставке, потому что дальше слышится глухой согласный;

2) в предложении 12 что(бы) пишется слитно, потому что это союз;

3) в слове опыте пишется окончание е, потому что оно стоит в д.п. (предл. 3)

4)  пропущена непроверяемая гласная и: провинциал

А7. Найдите верное объяснение:

1) серебря(н,нн)ого — гласную надо запомнить;

2) серебре(н,нн)ого — гласную надо запомнить;

3) серебре (н, нн)ого — проверочное слово посеребрённый;

4)   серебря(н,нн)ого — суффикс -ян- в прилагательном со значением «сделанный из..».

А8. Слово оттяпать (предложение 12).

1) нейтральное;      2) книжное;     3) разговорное;   (4) просторечное.

А9. Укажите в предложении 12 слово, состоящее из приставки, корня, суффикса и

окончания.

А10. Укажите ряд, в котором все слова пишутся через дефис (абзацы 4 и 5).

1) с этих(же), в чем(то);                           2) что(бы), (по) русски;

3)в чем(то); (по) русски;                           4) в чем(то); (по) русски, что(бы).

А11. Выпишите из текста индивидуально-авторский неологизм.

А12. Выпишите из текста все отыменные прилагательные с -нн-.

А13. Выпишите из текста все слова с приставкой пре-.

А1 4. Сколько грамматических основ входит в состав предложения 12?

А15. Назовите часть речи, к которой принадлежит слово предложено (предложение 12).

А 16. Выписать из 1, 2 абзацев сложные слова.

А 17. Определить тип связи в словосочетании ход жизни (предложение. 8)

А 18. Как объяснить постановку двоеточия в предложении 12?

1)  Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена первой части.

2)  Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

А 19. Среди предложений 6-11 указать безличное предложение.

А20.   Укажите предложения, осложненные обособленным определением, выраженным причастным оборотом.

1)1;        2)2;      3) 3;      4)4.

Критерии оценивания экзаменационной работы по русскому языку.

Орфограмма – 0,7 балла.  Всего – 14 баллов.

Пунктограмма – 1 балл.  Всего – 16 баллов.

Задание теста – 1 балл. Всего – 20 баллов

«5»      50 - 46 баллов

«4»    45 – 37

«3»    36 - 26
